

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации М.В. Бавуу-Сюрюн

«История формирования диалектов и говоров тувинского языка»,  
представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук  
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое,  
сопоставительное языкознание.

Языки, как известно, «даже если они обладают равными юридическими правами, не являются равными в функциональном отношении» (Гак В.Г. 1990). Вопросы функционирования языка в современном обществе в настоящий период времени находятся в центре внимания как отечественных, так и зарубежных лингвистов. Динамичные процессы глобализации имеют отрицательное влияние на развитие социальных функций большинства языков мира, сохранение же этноязыкового, диалектного разнообразия, представляющего собой общечеловеческое, культурное достояние, является чрезвычайно важной и сложной проблемой современного развития мировой цивилизации.

В этой связи, настоящая диссертационная работа М.В. Бавуу-Сюрюн, авторитетнейшего в современной тувинской лингвистической науке учёного, представляет собой первое фундаментальное исследование, посвященное ранее не описанной в отечественной тюркологии теме – истории формирования диалектов и говоров тувинского языка. Работа представляет крупное монографическое исследование, посвященное чрезвычайно актуальной не только в теоретико-лингвистическом, но и этносоциальном аспекте теме – выявлению факторов, определяющих развитие миноритарного языка в условиях контактирования с мажоритарным языком на примере анализа экстралингвистических материалов. Большим достоинством исследования является то, что фактический лингвистический материал собран диссертантом лично во время многолетних полевых экспедиций.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена, прежде всего, не исследованностью данной темы в тюркском языкознании.

Заявленная в названии проблема формально и содержательно скрепляет всю структуру диссертационного исследования. Несомненным достоинством рецензируемой работы является её комплексный, междисциплинарный характер: добытые соискателем научные результаты представляют интерес не только для языкознания, но и для смежных наук, и аргументированы конкретным текстовым анализом. Привлекает обилие иллюстративного материала, который адекватно осмыслен, «препарирован» и интерпретирован.

В качестве положительного момента следует указать также на то, что концептуальное ядро исследования проработано соискателем достаточно глубоко. Это подтверждается и перечнем поставленных задач, и объёмом текста в соответствующих разделах работы. Комплексный подход к решению поставленных задач определил композицию работы: диссертация включает введение, пять глав, заключение, библиографию, список источников, 2 приложения с 15 картами и 4 образцами прогlossированных диалектных текстов по изолированным диалектам и говорам, списка сокращений и условных обозначений, 20 таблиц.

Данная диссертационная работа представляет собой крупное научное исследование, открывающее новое направление в современной тюркологии. В ходе исследования соискателю удалось достичь поставленной цели и решить намеченные конкретные задачи. Работа выполнена на высоком научно-теоретическом и методологическом уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор Бавуу-Сюрюн Мира Викторовна вне сомнения заслуживает присуждения ей ученой степени по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое, сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук

Профессор кафедры бурятской и эвенкийской филологии

Бурятского государственного университета

670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24-а

dsanzhina @ yandex.ru

раб.тел (3012)211580

Я, Санжина Дарима Дабаевна, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

«19» 11 2018 г.



*Sanzhina*  
Подпись

Общий отдел	
Подписи	<i>Санжина Д. Д.</i>
	заверяю
<i>19</i>	<i>11</i>
« 19 »	2018 г.